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Γ βουλευτικής περιόδου, της 
πρώτης ίου νέου αιώνα. Επί
καιρο, καυτό θα έλεγα, είναι 
το πρόβλημα της ποσότητας 
και ποιότητας του νομοθετι
κού έργου. Προκειμένου να 
εκπληρώσει tis δεσμεύσεις 
της, η κυβέρνηση συχνά χρει
άζεται να νομοθετήσει νέου5 
κανόνες που είτε εισάγουν νέ
ους θεσμούς και ρυθμίσεις εί

τε τροποποιούν, καταργούν ή συμπληρώ
νουν υπάρχοντες. Στην κοινή αντίληψη κυ
βερνάν σημαίνει νομοθετείν, δεν νοείται 
κυβερνητικό έργο χωρίς νομοθέτηση. Η 
πλούσια και διαρκής παραγωγή νόμων 
αντανακλά την κινητικότητα και δραστη
ριότητα της κυβέρνησης. Η εδραιωμένη 
αυτή αντίληψη επικρατεί και σε υπουργι
κά γραφεία, όπου αγχωτικά αναζητούνται 
ευκαιρίες νομοθετικής παρέμβασης, σώ- 
νει και καλά. Τεκμήριο αποτυχίας κάποιου 
υπουργού θεωρείται το φαινόμενο «ούτε 
ένα νόμο δεν πέρασε από τη Βουλή». Αν 
κάποια εβδομάδα δεν υπάρχει νομοσχέδιο 
προς συζήτηση στη Βουλή, η κυβέρνηση θα 
κατηγορηθεί για απραΕία.

Η αντίληψη αυτή είναι εσφαλμένη. Η 
άσκοπη και πολυτελής παραγωγή κα

νόνων δικαίου, η πανσπερμία διατάΞεων σε 
διάφορους και άσχετους νόμους, η δυ
σκολία ως αδυναμία αναζήτησης και ανεύ
ρεσης του ισχύοντος κανόνος, ή δυσχέ
ρεια ερμηνείας ή η ευχέρεια παρερμηνεί
ας είναι μερικά από τα δυσμενή αποτελέ
σματα της πολυνομίας. Παράλληλα, πολ
λές διατάζεις ή και ολόκληροι νόμοι πα
ραμένουν σε αδράνεια και αχρησία, είτε 
διότι ποτέ δεν εκδίδονται οι προβλεπόμε- 
Ves κανονιστικές πράΕεις είτε διότι η εφαρ
μογή τους προσκρούει σε αντιδράσεις εί
τε διότι ο επόμενος υπουργός διαφωνεί με 
τις πρωτοβουλίες του προκατόχου του.

Είναι άριστη η ευκαιρία. Με το Ξεκίνημα 
της νέας περιόδου της Βουλής ας Ξεπερα- 
στεί οριστικά η αντίληψη αυτή. Ας προε
τοιμάζεται το νομοθετικό έργο με ιδιαίτε
ρη επιμέλεια και αρτιότητα, χωρίς βιασύ
νη, προχειρότητα και επιπολαιότητα, ποϋ 
τελικά βασανίζει τους εφαρμοστές του δι
καίου και τους πολίτες. Ας συζητούνται τα 
νομοσχέδια με άνεση χρόνου, χωρίς ανού
σια νυχτέρια στην άδεια Βουλή. Και αν κά
ποια εβδομάδα η Βουλή δεν έχει νομο
σχέδιο για συζήτηση, as μην επικριθεί ού
τε η κυβέρνηση ούτε η Βουλή.

Η φιλικότητα στον πολίτη δεν αποδει- 
κνύεται με την αλόγιστη παραγωγή νόμων,'

αλλά με την καθημερινή έγνοια και φρο
ντίδα για την επίλυση των προβλημάτων 
του.

Ο αναγκαίος περιορισμός της πολυνο- 
plas και της διάχυσης των διατάΞεων πρέ
πει να συνοδευτεί από ουσιαστική και θε
αματική αναβάθμιση της ποιότητας του νο
μοθετικού έργου.

Σήμερα η νομοπαραγωγή διακρίνεται 
σε θεσμικές παρεμβάσεις, που υλοποιούν 
δεσμεύσεις ή ιδεολογικές κατευθύνσεις 
(Εθνικό Σύστημα Υγείας, εκπαιδευτική με
ταρρύθμιση, «Καποδίστριας», σύσταση 
ΑΣΕΠ κτλ.) και σε ρυθμίσεις διορθωτικές, 
τροποποιητικές ή συμπληρωματικές στο 
ήδη ισχύον δίκαιο. Οι τελευταίες είτε κα
ταστρώνονται σε πολυνομοσχέδιο («σκού
πα») είτε εντάσσονται σε κεφάλαιο υπό 
τον τίτλο «άλλες διατάΞεις» είτε παρου
σιάζονται ως τροπολογίες σε συναφή ή 
άσχετα νομοσχέδια.

Συντάκτες των νομοσχεδίφν είναι υπη
ρεσιακοί παράγοντες (σπανιότερα), 
σύμβουλοι υπουργείων (συχνότερα), τρί

τοι ειδικοί κατά περίπτωση, νομοπαρα
σκευαστικές επιτροπές. Η ποικιλία των συ- 

, ντακτών αντανακλά στη γλώσσα, στο ύφος 
/και στη δομή των κειμένων. Συχνό είναι 

το φαινόμενο ψήφισης διατάΞεων που δεν 
ρυθμίζουν τίποτε, αλλά απλώς δίνουν κα
τευθύνσεις ή μοιράζουν ευχές. Η συμβα
τότητα νέων διατάΞεων με την ισχύουσα 
έννομη τάΞη, εθνική ή υπερεθνική, ελέγ
χεται αποσπασματικά. Οι αιτιολογικές εκ
θέσεις στα θεσμικά νομοσχέδια είναι επαρ
κείς, αν και συχνά φιλολογικές. Στα πο- 
λυνομοσχέδια οι αιτιολογικές εκθέσεις συ
χνά δικαιολογούν τα αδικαιολόγητα ή απο

κρύπτουν την πραγματική αιτία της πα
ρέμβασης, που μπορεί να είναι χαριστική.

Επιπλέον, χάριν της ταχύτητας ψήφισης 
των νομοσχεδίων, οι διατάΞεις καταστρώ
νονται σε μακροσκελή άρθρα, συνήθως 
χωρίς τίτλο, με δεκάδες παραγράφων, 
άσχετων μεταΞύ τους, που η αναζήτησή 
τους είναι δυσχερέστατη για τους εφαρ
μοστές του νόμου. Δικονομικές και ποινι
κές διατάΞεις ψηφίζονται αποσπασματικά 
σε διάφορα νομοσχέδια, προκαλώντας ρήγ
ματα, αποκλίσεις και εΞαιρέσεις, άνιση με
ταχείριση παρόμοιων πράΞεων, χωρίς απο- 
χρώντα λόγο. Οι παρεχόμενες νομοθετι
κές εΞουσιοδοτήσεΐ5 δεν είναι πάντοτε ει
δικές και ορισμένες και δεν καθορίζουν 
με σαφήνεια το όρια εφαρμογής τους, 
όπως επιτάσσει το Σύνταγμα. Το γεγονός 
αυτό δημιουργεί κίνδυνο ακύρωσης των 
διαταγμάτων που εκδίδονται με τις εΞου- 
σιοδοτήσεις αυτές.

Είναι αληθές ότι τα τελευταία χρόνια 
επήλθε βελτίωση στο νομοθετικό έρ
γο. Κυρίως περιορίστηκε σημαντικότατα 

το φαινόμενο των τροπολογιών, των οποί
ων ο αριθμός που ψηφίστηκε δεν Ξεπέρα- 
σε στην τελευταία βουλευτική περίοδο τις 
τέσσερις κατά μέσο όρο ανά νομοσχέδιο. 
Και στην προεκλογική περίοδο πρωτοφα- 
νώς δεν υπήρΞε καμία ενδοτικότητα στην 
ψήφιση τροπολογιών.

Συνεπώς παρίσταται ανάγκη νέου σχε- 
διασμού άσκησης του νομοθετικού έργου, 
με βάση ενιαίους νομοτεχνικούς κανόνες 
και εγγυήσεις ποιότητας, συμβατότητας 
και ασφάλειας δικαίου. Ταυτόχρονα, πρέ
πει επιτέλους να υλοποιηθεί το έργο της 
κάθαρσης και κωδικοποίησης της ισχύου- 
σας νομοθεσίας. Τέλος, είναι σκόπιμη η 
παρακολούθηση (follow up) της εκτέλεσης 
των προβλεπόμενων σε κάθε νόμο περαι
τέρω ενεργειών.

Ο εκσυγχρονισμός στον τομέα της νο- 
μοπαραγωγής αποτελεί υψίστη υποχρέω
ση npos τους εφαρμοστές του δικαίου και 
τους πολίτες.

Ο κ. Σωκράτης ΚοσμΙδης είναι γενικός γραμ
ματέας του Υπουργικού Συμβουλίου.


